

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел 2 Управления
отдел

13
СЕКРЕТНО

з/с. № 3

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

им агента "Аудрис" Прибыл Нач. отд-я под-к Петровас,
нело № 28966 ст.о/уп.к-я Мискус
(должность, звание, фамилия, инициалы, отчество)
06 сентября 1984 г.

А: В июне - августе с.г. агент находился в США по частным делам, имел задание общего контрразведывательного плана. Полный отчет о поездке от "Аудриса" будет получен на следующих встречах. В данном сообщении агент изложил факты, которые, по его мнению, больше всего заслуживают оперативного внимания.

- ДЛЯ: а/ лиц, проходящих по сообщению, проверить по учетам Комитета и 15 Отдела ПГУ КГБ ССР;
б/ копии сообщения направить в I Отдел и 5 Службу Комитета;
в/ решить вопрос о наиболее целесообразном использовании и создавшейся ситуации, связанной с получением агентом подставного адреса от Лозорайтиса;
г/ полученный агентом подставной адрес проверить по учетам 6-го отделения ОТО Комитета и ОТУ КГБ ССР.

Е: До следующей встречи проанализировать все контакты с иностранцами, обращая особое внимание на лиц, возможно связанных с деятельностью р реакционной эмиграции или спецслужб противника.

Во время пребывания источника в гор. Вашингтоне он попросил свою двоюродную сестру Бируте Калти, чтобы она познакомила его с каким-нибудь литовцем, который показал бы ему город, так как Бируте и её муж каждый день работали. Двоюродная сестра сказала, что в Вашингтоне мало литовцев, но она попробует кого-нибудь найти. После этого она куда-то позвонила, и они поехали к дому, у входа которого было написано: "Посольство Литвы". Оказалось, что это "посольство" буржуазной Литвы. Бируте и источника встретил "посол" Стасис Бачкис, вскоре появился ещё один человек, который представился как Лозорайтис Стасис, дипломат. Как понял из разговора источник, Лозорайтис приехал из Ватикана, где проживает постоянно / в США по делам, к тому же он выступал с речью на открытии праздника танцев литовцев в гор. Кливленде

19 № 21-1895
10 10 84

/это сказал Лозорайтис, потом и ~~источник~~ вспомнил, что видел его на этом празднике/.

В "посольстве" источник пробыл только 15-20 минут. Сели за столик, жена Бачкиса угостила соком. Во время разговора Бачкис сказал, что в эмиграции бытуют два противоположных мнения по поводу поддерживания контактов с Советской Литвой: одни говорят, что надо поддерживать и укреплять культурные и иные связи с Литвой, другие думают, что с "коммунистами не надо иметь никаких дел". Бачкис спросил, какого мнения придерживается по этому вопросу источник. Ответа источника, что связи поддерживать надо, Бачкис никак не комментировал. Бачкис ещё спрашивал, кто такой источник, где работает. Источник спросил у ~~него~~, часто ли в "посольство" заходят литовцы, приехавшие из Литвы. Бачкис ответил неконкретно, мол, одни заходят, другие боятся, отказываются зайти.

Бачкис хвастался, что во время какого-то приема президент Рейган оказал ему больше внимания, чем послу СССР в США Добрынину. Во время этого приема Рейган ещё сфотографировался с Бачкисом и его женой.

В конце беседы Лозорайтис сказал, что он сам может показать источнику город. Он записал номер телефона двоюродной сестры источника и сказал, что позвонит через день, так как на следующий день очень занят.

Когда источник и Бируте вернулись из "посольства", дядя источника Антанас Палиялис, узнав, где они были, разозлился, сказал, что они /источник и Бируте/ оба сошли с ума, упрекал Бируте, зачем она отвезла источника в "посольство", говорил, что кто-нибудь мог видеть, как источник заходил в это здание, и что у источника могут быть неприятности. Тогда Бируте позвонила своей матери, проживающей на деревне /имеет ферму/, и спросила, кто такой Лозорайтис /двоюродная сестра преполагала, что мать, как представитель старшего поколения, может знать это лучше/. Мать ответила, что здесь ничего плохого нет, источник может встретиться с Лозорайтисом.

Как и договорились, через день позвонил Лозорайтис; вскоре он приехал на автомашине с водителем и забрал источника. Фамилия водителя Сурдокас, оказалось, что он работает в "посольстве" у Бачкиса, занимается какими-то архивами. Всю свою жизнь он проработал в какой-то типографии, как он сам выразился, "хотя и очень редко, но иногда там печатались материалы, не подлежащие опубликованию". Когда он вышел на

пенсию, его к себе пригласил Бачкис, он ему ещё немного и платит. Сурдокас в Вильнюсе имеет каких-то родственников, проживают они, якобы, по ул. Укмергес. Сурдокас просил у источника, чтобы он отвез его родственникам чётки, но источник, боясь, что этого не пропустят таможня, отказался. Сам Сурдокас проживает не в Вашингтоне, говорил, что ему далеко ездить на работу.

С Лозорайтисом источник общался примерно 3-4 часа. Лозорайтис очень хорошо разговаривает по-литовски, надо отметить, что разговор поддерживал иностранец. Вначале источнику показалось, что Лозорайтис зонтирует, что источник за человек. Он спрашивал, является ли источник коммунистом. Потом начал спрашивать, правда ли, что у нас есть трудности с продуктами, также с некоторыми видами промтоваров, что некоторые товары т.н. "ширпотреба" бывают низкого качества. Агитировать за советский строй Лозорайтиса источник не пытался, старался отвечать объективно, не скрывал наших трудностей и недостатков.

Лозорайтис ещё спросил, где и кем источник работает, а также у каких родственников он проживает в США, как выехал за границу. На последний вопрос источник ответил, что два раза ему отказывали /это соответствует действительности/, а третий раз разрешение все-таки получил.

Через некоторое время источник почувствовал вроде благосклонность со стороны Лозорайтиса; последний стал разговаривать с ним свободнее. Иностранец спрашивал, ведутся ли уроки в школах Литвы только на русском языке или и на литовском. Затем спрашивал, какое положение костела в Литве, знает ли источник издание "Хроника католической церкви Литвы". Источник ответил, что слышал про такое издание, хотя сам его не читал. Лозорайтис сказал, что недавно получили письмо о каком-то Саснаускасе, который сидит в лагере в Сибири. По словам Лозорайтиса, письмо заграницу перевезли итальянцы. Источник не понял, были ли это итальянские специалисты или дипломаты. Письмо это о Саснаускасе, но написано ли оно самим Саснаускасом, или кто-то написал о нем, источник не выяснил. Лозорайтис ещё сказал, что в последнее время очень осложнилась пересылка "Хроники" на Запад. Во время этого разговора у источника создалось впечатление, что Лозорайтис, возможно, является координатором всех вопросов,

связанных с "Хроникой". Источник делает предположение, что "Хроника", возможно, попадает на Запад тоже через итальянцев.

Лозорайтис сказал, что постоянно проживает в Ватикане, но часто ездит в США "по дипломатическим делам". У источника создалось впечатление, что финансовые дела у Лозорайтиса не на очень высоком уровне. Иностранец пригласил источника обедать в один из худших ресторанов города /платил Лозорайтис/, а также в разговоре один раз как-то пожаловался, что денежные дела у него не всегда хорошие.

Когда расставались, договорились с Лозорайтисом ещё встретиться на следующий день. Он сказал, что на следующей встрече даст источнику свой секретный адрес. Но на следующий день Лозорайтис позвонил и сказал, что встретиться не может, так как занят. К нему приезжает некий Вальдас Адамкус, он управляет делами охраны природы половины Америки, с ним Лозорайтису надо обязательно поговорить. Об Адамкусе Лозорайтис говорил с уважением, как о человеке, занимающем высокий пост. Потом Лозорайтис по телефону сказал источнику свой секретный адрес и, как он выразился, свой псевдоним. Ещё добавил, что пусть источник не смущается, что псевдоним похож на женскую фамилию, — письма по этому адресу он получит. Лозорайтис сказал, что адрес дает на случай, если источник захочет что-нибудь ему написать.

Адреса источника Лозорайтис не спрашивал. Семьей источника он не интересовался. Никаких просьб со стороны Лозорайтиса не было.

Адрес, который дал Лозорайтис:

"Аудрюс"

Ст.о/уполномоченный I отдела 2 Управления
капитан

Мицкус К.В.

Резолюции руководителей:

С учетом этого нам бы следовало больше уделять к/р-го внимания итальянцам, приезжающим в Литву. Копию сообщения передать в З отдел 2 Управления. Вопрос об использовании подставного адреса Лозорайтиса решить после проверки по I5 Отделу ПГУ и доклада сообщения руководству Комитета. Гинько В 21.09.84 г.

Читали: Петринас В.С. 10.09.84 г. Рупшис А.С. 10.10.84 г.